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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. Формування зв’язного мовлення у молодших 

школярів є однією із актуальних проблем сучасної освіти, оскільки воно є 

важливою передумовою становлення  особистості та її  всебічного розвитку.  

Добре розвинуте зв’язне мовлення дозволяє ефективно комунікувати  з 

оточуючими, сприяє розвитку логічного та критичного мислення, вміння  

висловлювати чітко та ґрунтовно власні думки. Важливою  умовою  якісного 

оволодіння зв’язним мовленням є повноцінно розвинута пам'ять. Вона є 

необхідною для втримування інформації та використання її у процесі 

формування думок та власних висловлювань.  

  У сучасному освітньому процесі  все більшої популярності набуває 

впровадження інноваційних  технологій для покращення навчальної 

діяльності, однією з таких є мнемотехніка. Вона націлена на вдосконалення, 

полегшення навчання, розвиток  пам’яті й запам’ятовування,  що в свою 

чергу несе вагоме значення на  становлення зв’язного мовлення. 

    Аналіз та узагальнення результатів наукових досліджень (А. Богуш,               

Н. Гавриш,  К. Крутій, Л. Калмикова, ін.) свідчить, що окремі аспекти 

розвитку зв’язного мовлення у дітей з типовим розвитком було висвітлено: 

вікові особливості, фактори, що впливають на стан сформованості цих 

компонентів мовлення, методику формування діалогу, розповіді, переказу, ін. 

 Особливості  розвитку, формування та корекції зв’язного мовлення  у  

молодших  школярів  із загальним недорозвиненням мовлення  ІІІ рівня  

(надалі ЗНМ ІІІ рівня)   досліджували (В. Глухів, О. Мілевська,             

Л. Трофименко, О. Ткач, ін.).  

Яким чином на стан розвитку цих компонентів мовлення впливає 

пам’ять знаходимо у дослідженнях ряду науковців. Зокрема, за 

нормотипового розвитку у дітей  наявні  труднощі через  недостатньо добре 

розвинутий  словниковий запас й уміння послідовно висловлювати власні 

думки. У дітей з порушеннями мовлення було виявлено диференційовані 
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труднощі при переказі текстів у вигляді недостатньої точності, невмінні 

концентруватися на дрібних деталях, або у вигляді труднощів визначення та 

втримування послідовності при формуванні розповідей/переказів  

(Н. Гаврилова, В. Тарасун, ін.). 

При цьому особливості використання  мнемотехніки  для розвитку 

зв’язного мовлення у дітей із ЗНМ ІІІ рівня вивчені недостатньо повно.  

Зазначені аспекти обумовлюють актуальність здійснення дослідження 

на тему: "Особливості використання методів мнемотехніки,  як засобу 

формування розповіді у дітей із ЗНМ ". 

   Мета дослідження: на підставі вивчення пам’яті у молодших 

школярів із ЗНМ ІІІ рівня визначити ефективні засоби мнемотехніки, які 

допоможуть їм засвоїти зв’язні компоненти мовлення. 

Для досягнення поставленої мети визначенно завдання дослідження : 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу по даній темі. 

2. Розкрити закономірності розвитку зв’язного мовлення та пам’яті 

молодших школярів із нормотиповим  розвитком та із порушенням мовлення. 

3. Експериментально дослідити та охарактеризувати рівень та 

особливості недорозвитку пам’яті у  молодших школярів із нормотиповим  

розвитком та із ЗНМ ІІІ рівня. 

4. Розробити методику для покращення рівня розвитку зв’язного 

мовлення методами мнемотехніки  у молодших школярів із ЗНМ ІІІ рівня. 

Об’єкт дослідження –   процес формування зв’язного мовлення у 

молодших школярів із ЗНМ.  

Предмет дослідження –  особливості використання методів 

мнемотехніки,  як засобу формування зв’язного мовлення у дітей із ЗНМ. 

Методи дослідження:  

- Теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з метою 

з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень. 

 - Емпіричні: нейропсихологічна методика О. Лурія адаптована  
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Н. Гавриловою для дослідження стану пам’яті  у молодших школярів. 

-  Методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення: матеріали дослідження доповнюють теорію та 

практику корекційної педагогіки відомостями про особливості і 

використання  методів мнемотехніки для діагностики та корекції зв′язного 

мовлення у молодших школярів із ЗНМ ІІІ рівня. 

Практичне значення:  розроблено методику розвитку  зв’язного 

мовлення в учнів із ЗНМ ІІІ рівня засобами мнемотехніки, яка може 

використовуватися в роботі вчителями інтегрованого та інклюзивного 

навчання, зокрема та вчителями шкіл в яких навчаються учні з порушеннями 

мовлення. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Кам’янець-Подільського ліцею  № 3 (м. Кам’янець-Подільський)  й  

охопило 24 дитини молодшого  шкільного віку.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції здобувачів  другого (магістерського) 

рівнів вищої освіти факультету спеціальної освіти, психології та соціальної 

роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка у 2023 році. Результати роботи висвітлено у статті ‟ Шляхи 

формування зв’язного мовлення у  дітей молодшого шкільного віку з  

урахуванням стану сформованості у них  різних підвидів пам’яті ” //Вісник 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Корекційної педагогіка і психологія : зб. наук. праць. Вип. 14. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 674-681. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел у загальній кількості (74 найменування) і 3 додатків ( обсягом 8 

сторінок). У роботі подано 8 таблиць та 3 рисунка. Загальний обсяг роботи 

становить  82 сторінки; основний текст викладено на  66 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами теоретико-експериментального дослідження зроблено 

такі висновки: 

1. Зв’язне мовлення є важливим компонентом мовленнєвої системи 

загалом, оскільки лежить в основі навички спілкування. За його допомогою 

дитина взаємодіє з оточуючими, висловлює свою думку, здійснює самоаналіз 

власного самопочуття. Уміння точно і чітко відтворювати власні знання є 

вагомою складовою навчальної діяльності.  

Виявлено, що зв’язні компоненти мовлення формуються за участі 

різних психічних процесів, зокрема і пам’яті. Пам’ять є вагомим 

компонентом психічної сфери, що визначає обсяг речень та текстів 

доступний для правильного формулювання. Сенситивним періодом для 

розвитку довільного запам'ятовування вважають молодший шкільний вік. У 

цей період активну участь у формуванні зв’язних компонентів мовлення бере 

слухо-мовленнєва та зорово-предметна пам’ять. Також визначено вагомий 

вплив, для розвитку уміння переказувати тексти, формувати послідовні 

розповіді, логічного запам’ятовування. Вплив просторової пам’яті на 

формування зв’язних компонентів мовлення вивчено недостатньо повно, 

проте відомо, що цей підвид пам'яті загалом визначає простір в межах якого 

може рухатися думка. З огляду на це внутрішній простір є основою для 

здійснення текстового форматування, яке є вагомою ланкою (з позиції 

психолінгвістики) при програмування зв’язного висловлювання. 

2. Для дослідження пам’яті у молодших школярів було використано 

методики О.Р. Лурія [45], адаптовану з урахуванням мети, яка була 

поставлена перед дослідженням.   

У кожному з підвидів пам’яті (слухо-мовленнєвій, зорово-предметній  

та просторово-моторній) вивчали три компоненти, а саме: обсяг 

короткочасного втримування, швидкість та міцність запам’ятовування.  
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Особливістю методики є те, що за результатами виконання завдань 

вимірювали рівень недорозвинення пам’яті, а не рівень розвитку як пропонує 

більшість науковців. Виставлення балів здійснювалося не за результатами 

виконання тестів у цілому, а в міру допускання дитиною помилок в процесі 

виконання завдань та кількісті наданої допомоги, яку використовував 

експериментатор у роботі. 

     Вимірювання та фіксація результатів дослiдження пам’ятi 

відбувалася за 9-ма шкалами. Зокрема, кожен підвид пам’яті (слухо-

мовленнєвої, зорово-предметної, просторово-моторної) оцінювався за 3-ма 

шкалами. Кожна шкала мала чiтке кiлькiсне вираження i визначала рівень 

недорозвинення визначеної властивості пам’яті: обсягу, швидкості та 

міцності запам’ятовування.  

Також з урахуванням аналізу науково-теоретичних джерел та за 

результатами апробації методики було визначено кількісну оцінку (в балах), 

що вказувала на нормотиповий розвиток пам’яті у дітей молодшого 

шкільного віку ефективний для успішного засвоєння ними навчального 

матеріалу визначеного програмою закладу загальної середньої освіти. 

Відповідно до них визначено рівні недорозвинення пам’яті і їх кількісне 

вираження в балах  

3.   Отримані результати експериментального  дослідження стану   

зорово-предметної, слухомовленнєвої та просторово моторної  пам’яті  

вказали на те, що у всіх дітей із нормотиповим розвитком достатній рівень її 

розвитку для ефективного засвоєння ними навчальної їнформації у повному 

обсязі і темпі передбаченому програмою закладу загальної середньої освіти. 

У всіх дітей із ЗНМ було виявлено значне та дуже значне недорозвинення 

пам’яті, що прямо співвідносилося з їхньою загальною успішністю при 

навчанні у школі. 

Виявлено, що в усіх досліджених дітей  з нормотиповим розвитком та 

при ЗНМ рівень розвитку окремих підвидів пам’яті різний: 
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1) за нормотипового розвитку у  дітей найкраще розвиненою є зорово-

предметна пам’ять, повільнішим є запам’ятовування з опорою на 

слухомовленнєву та особливо просторово-моторну пам’ять; 

2) у дітей із ЗНМ ІІІ рівня І підгрупи виявлено найзначніше порушення 

слухо-мовленнєвої пам’яті, при цьому рівень розвитку зорово-предметної та 

просторово-моторної був кращим; 

3) у дітей із ЗНМ ІІІ рівня ІІ підгрупи визначено найзначніше 

порушення зорово-просторової пам’яті, тоді коли стан сформованості слухо-

мовленнєвої пам’яті та зорово-предметної був кращим.  

Вивчення основних властивостей пам’яті у дітей молодшого шкільного 

віку показало, що за нормотипового розвитку обсяг короткочасного 

втримування зорово-предметної інформації 7-8 елементів, слухо-

мовленнєвих слідів 6-7 елементів, а просторово-моторних компонентів лише 

4-5. При цьому діти із ЗНМ короткочасно втримують у пам’яті 4-6 

предметних образи, 3 слова, та 3 просторові форми. Таким чином, можна 

стверджувати, що у них наявні суттєві труднощі, які будуть відображатися на 

обсяг продукованого речення та тексту.  

Виявлено, що за нормотипового розвитку діти запам’ятовують 

предметні зображення і слова (в обсязі 11 елементів) після 3-ох разової 

демонстрації зразка, а для вивчення геометричних форм зразок подавали їм 5 

разів. При ЗНМ цей же матеріал після п’ятиразової демонстрації зразка діти 

відтворювали так само в невеликому обсязі 3-6 елементів. 

Виявлено, що через певний проміжок часу дітей із ЗНМ втрачають 

інформацію у меншому обсязі (1-2 елементи), тоді коли діти з нормотиповим 

розвитком можуть втратити 3-4 її елемента. Це вказує на те, що діти із ЗНМ 

стабільно накопичують засвоєний матеріал, хоча і в невеликому обсязі. 

Отож, це дослідження показало, що шлях формування зв’язного 

мовлення у дітей молодшого шкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня може бути 

різним. Він має враховувати стан розвитку у цієї категорії дітей різних видів 

пам’яті. В навчанні дітей ми опираємося, у першу чергу на те, що у них 
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найкраще сформоване, задіюючи обхідний шлях. З огляду на це, для 

формування в учнів із ЗНМ уміння переказу доцільно використовувати 

мнемотехнічні засоби з використанням як геометричних форм, символічних 

позначень, так і предметних зображень. Вибір образно-просторових 

компонентів для створення асоціативних зв’язків у процесі формування 

уміння переказувати текст має бути вільним, що враховуватиме 

індивідуальні особливості пам’яті дітей із ЗНМ. 

4. На підставі аналізу науково-теоретичних джерел та з урахуванням 

проведеного нами експериментального дослідження пам’яті було визначено 

5 етапів та основні напрямки формування зв’язних компонентів мовлення у 

дітей 2-го класу із ЗНМ. На першому етапі передбачалося формування 

загального задуму розповіді; на другому – відбувалося усвідомлення дрібних 

деталей викладених у змісті тексту; на третьому – пропонували уточнювати 

вибір і розташування мнемотехнічних компонентів потрібних для переказу 

тексту; на четвертому - переказували текст опираючись на послідовно 

розташовані мнемотехнічні засоби; на п’ятому – формували уміння робити 

загальний висновок. На кожному з етапів розглянули можливість 

використання диференційованих мнемотехнічні засобів та прийомів роботи.  

Наше дослідження буде продовжене з метою апробації сформованої 

методики складання переказу на практиці. Також передбачається проведення 

роботи з перевірки ефективності застосування цієї методики. 
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